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РЕФЕРАТ 

Пояснювальна записка до дипломної роботи «Перспективи використання 

в озелененні Вінниччини квітниково-декоративних рослин роду Verbascum L.»: 

78 сторінок друкованого тексту, 14 таблиць, 21 рисунок, 3 графіки, 4 додатки, 

58 літературних джерел. 

За сучасних умов бурхливого розвитку житлового і промислового 

будівництва актуальності набуває проблема озеленення населених місць, 

складовою частиною якого є квітниково - декоративні рослини. 

На сьогодні існує широкий спектор квітниково декоративних рослин. 

Серед них до числа найбільш перспективних для озеленення територій, 

оформлення  квітників, парків і лісопарків належать рослини роду Verbascum L. 

родини Scrophulariaceae Juss. Вони займають одне з провідних місць у 

світовому асортименті декоративних культур світової флори. 

Питання випробування даних видів і їх впровадження є досить 

актуальними, а отримані результати досліджень здійснюють вагомий внесок 

для галузі квітникарства і ландшафтного дизайну. 

Мета і задачі дослідження. Дослідження видового складу роду Verbascum  

L., вивчення біоморфологічних особливостей перспективних видів, 

особливостей агротехніки вирощування та визначення варіантів їх 

використання в декоративному садівництві Вінниччини та в озелененні 

паркової зони ВНАУ. 

Для дослідження поставленої мети вирішувались такі завдання: 

1. Аналіз сучасного світового асортименту квітниково-декоративних 

рослин роду Verbascum L. та оцінка перспективності їх використання в зоні 

Поділля. 

2. Дослідження особливостей цвітіння та репродуктивної здатності 

перспективних видів роду Дивини. 

3. Дослідження особливостей будови пагонової системи видів роду 

Verbascum L. при її штучному формуванні. 
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4. Опрацювання асортименту видів для різних напрямків використання в 

декоративному садівництві Поділля. 

Новизна – вперше отриманні дані, щодо біоморфологічних особливостей 

цих рослин в умовах Поділля. Визначена їх репродуктивна здатність в нових 

умовах та варіанти використання в декоративному садівництві даної зони. 

Багатство кольору, висока декоративність, тривалий період цвітіння, 

висока насіннєва продуктивність дозволяють вважати досліджувані види 

перспективними для широкого їх впровадження у квітникарство України та є 

перспективними для поліпшення стану озеленення різних територій Поділля. 

Ключові слова: Scrophulariaceae Juss, Verbascum L., світовий асортимент, 

антропогенно - детермінований розвиток, біоморфа, геофіт, едафічні фактори, 

мезотрофи, мезофіти, онтогенез, інтродукція. 
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Вступ 

Озеленення населених місць на сьогодні має важливе місце в житті 

людини і дає змогу задовольнити все зростаючі естетичні потреби населення, 

виховує у підростаючого покоління любов до природи, бережливе  ставлення 

до її багатств. 

Із розвитком техніки в умовах інтенсивного використання природних 

ресурсів і забруднення навколишнього середовища, створення у населених 

пунктах парків і скверів, оформлених красивоквітнучими клумбами і 

квітниками, сприяє деякою мірою охороні природи. 

Одне з актуальних практичних завдань квітникарства - подальше 

збільшення виробництва квітуючих рослин у різні періоди року. 

Питання збагачення і оновлення асортименту декоративних рослин 

завжди є актуальними  для квітникарства будь-якої країни. Все це викликано, 

як природним зростанням рівня людських вимог з розвитком цивілізації, так і 

моральним старінням сортів, які протягом тривалого часу беззмінно 

перебувають у центрі уваги. Для України актуальність цих питань підсилюється 

ще й тим, що асортимент декоративних культур, які сьогодні використовуються 

в нашій країні, надзвичайно бідний у порівнянні з таким асортиментом у 

провідних країнах світу. Шлях вирішення цієї проблеми - впровадження нових 

рослин, що дозволяє значно розширити асортимент декоративно - цінних видів, 

їх сортів та збагатити  культивовану флору України. 

Серед широкого спектру квітниково-декоративних рослин до числа 

найбільш перспективних для введення в декоративне садівництво України 

належать декоративні види Verbascum родини Scrophulariaceae Juss, 

представники якої займають одне з провідних місць у світовому асортименті 

садових культур. Маючи високі декоративні якості і широкі можливості їх 

застосування, дані види рослин становлять великий інтерес для квітникарства як 

цінне джерело для поповнення асортименту квітниково-декоративних культур.



 
 

6

Розділ 1.Огляд  літератури. 

 1.1. Систематичне положення та ареал поширення декоративних 

видів роду Verbasсum L. 

           1.2. Дослідження та світовий асортимент видів роду Verbasсum L. та 

перспективні напрямки їх розвитку в умовах України. 

Рід Verbasсum L. належить до родини ранникові, що характеризуються 

багатьма прогресивними ознаками і займає центральне положення в порядку – 

Scrophulariaceae [2,48]. Ця родина найкрупніша за кількістю видів (300 родів і 

близько 6000видів) [37].  

Ранникові поширені у теплих і помірних областях обох півкуль [3,8,13, 

17]. Серед них рослини водойм, дерева, кущі, трав’янисті одно – та 

багаторічники. У флорі України відомо близько 162 видів, об’єднаних в 26 

родів [17].   

Verbasсum L., як і більшість видів даної родини має Євроазіатський ареал 

поширення. Північна границя Європейського ареалу декоративних видів роду 

Verbasсum L. проходить південними регіонами Скандинавських і 

Прибалтійських країн і північними районами Білорусі, простягаючись до 

Воронезької і Курської областей Росії, а Південна границя ареалу проходить 

північним побережжям Середземного і Чорного морів, доходячи до Північного  

Кавказу [ 5]. 

Першим дослідником систематики роду Verbasсum L. був Шредер 

(Schraider «Generis Verbasci» 1813-1823). Відомі до 20-тих років ХІХ століття 

59 видів рослин роду Verbasсum L. Шредер розділив на дві групи, взявши за 

основу систематичного поділу, різницю у будові листків, зокрема ступінь їх 

збіжності. Так, багаточисельну першу та другу групу він поділив на підгрупи за 

різницею у будові суцвіть. Пізніше Бентам і Лекандоль розділили види роду 

Дивина на дві секції за різницею у формі пиляків. Через 30 років Франшет 

(Franchet, 1875) при вивчені окремих видів дивини флори Франції і 

Центральної Європи дотримується класифікації Бентама [37]. 
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У 1933 році виходить монографія Мурбека (Мurbeck, 1993)  присвячена 

 вивченню роду Verbascum, в котрій висвітлена складна класифікація його 

систематики, в якій секції й підсекції вказаного роду виділялися на основі 

будови оболонки плодів та суцвіття, а поділ останніх на групи здійснювався за 

відмінністю пиляків тичинок. Зокрема, Мурбек на основі будови плодів і 

насіння видів роду Verbasсum L, що ростуть в Іспанії, розділив вказаний рід на 

дві групи. До першої віднесено види, в яких коробочки вкриті розгалуженими 

волосками, а до другої – види, в яких у коробочках волоски відсутні. Такий 

поділ також відповідав розмірам віночка й кількості тичинок. Проміжним 

видом у даному поділі залишився тільки вид Verbascum virgatum [37,57]. 

Слід відмітити, що вище вказана систематика Мурбека була взята за 

основу більшістю сучасних дослідників роду Дивина. Проте, Федченко у 

«Флорі СРСР» відкинув попередній поділ роду Verbascum на секції, а підсекції 

виділив в ранг таких секцій, як Fasciculata Murb i Singuliflоra Murb. В першу 

секцію віднесено види, у яких квітки зібрані в багатоквіткові пучки, а в другу 

секцію види, у яких у пазусі приквітника міститься лише одна квітка. Секцію 

Fasciculata Федченко розділив на дві підсекції за особливостями будови 

тичинкового апарату. До першої підсекції, яка одержала назву Heterandra 

віднесено види, в яких нитки двох передніх тичинок голі, а пиляки сильно 

збігають на них. Тичинкові нитки трьох задніх – густо опушені білими 

сосочковидними волосками, а пиляки мають нирковидну форму. Друга 

підсекція – Isandra – має по – різному опушеними білими або фіолетовими 

волосками тичинковими нитками та пиляками, які у всіх тичинок є нирковидної 

форми [37,46,57]. 

Докорінний аналіз усієї систематики даного роду розроблених  Мурбеком 

і Федченко, провела Гриценко. На її думку, поділ роду на секції на основі 

будови суцвіть є неправильним, оскільки їх еволюція відбувалася від складної 

тирсоїдної розлогої китиці з багатоквітковими дихазіями до простої китиці з 

поодинокими квітками.  
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Недоліком попередньої систематики, як вказує Гриценко, є те, що обидві 

підсекції секції Fasciculata, можливо виділити і в другій секції Singuliflora. Це 

дало підстави вище вказані підсекції підняти до рангу секції Неterandra та 

Isandra. Другу новостворену секцію було поділено згідно будови клітин 

епідермісу на дві групи – Flexuоsa та Recticulata, оскільки будова покривної 

тканини проявляє корелятивні зв’язки з еволюцією попередніх ознак. Відносно 

вище вказаних відмінностей секції поділено на ряди, які об’єднують у собі 

морфологічно близькі види [11]. 

Систему Мурбека пізніше використали Губерт – Морат, а також 

Фергузон при їх дослідженні рослин роду Verbascum флори Туречинни та 

Південної Європи. Аналогічного поділу дотримується також Котов при 

критичному морфологічному аналізі рослин роду Verbascum флори України   

[57]. 

Проте питання внутрішньовидової і міжродової систематики роду 

Verbascum так і залишається відкритими на сьогоднішній день, і тому, на нашу 

думку, сучасним ботанікам потрібно вдосконалити систематику Мурбека, 

враховуючи попередні дослідження і на основі проведення детальних 

ембріональних і генетичних досліджень всіх відомих на сьогоднішній день 

видів рослин роду Verbascum L. [37]. 

Рід дивина Verbascum L. має найбільший видовий склад серед усіх 

відомих родів родини Scrophulariaceae, який нараховує більше 400 видів 

рослин [2,17] . 

Дивина схожа на свічку рослина з жовтими (фіолетовими, білими) 

квітками, яка є ще й лікарською. Цікава вона ще й тим, що у неї не одна, а 

декілька назв, а суто українська її назва взагалі дуже дивна – Коров’як. 

Паралельні назви коров’яка: отаман – трава, будяк жовтоцвітний, буркун, заяче 

вухо, ведмеже вухо, царська свіча, лимонний цвіт та багато інших. А загальна 

латинська назва коров’яка Verbascum [12,24]. 
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Квітково – декоративні види роду Verbascum L. за життєвою формою є 

трав’янистою дворічною рослиною, але є багаторічники і однорічники, а також 

кущові рослини, деякі з них вічнозелені [12,58]. 

На перший рік вегетації утворює з продовгувато-еліптичних листків 

розетковий пагін. На другий рік життя з його верхівкової бруньки розвивається 

видовжений генеративний пагін, густо вкритий листками, які вгорі стебла 

стають сидячими, з яйцевидною пластинкою, що сильно збігає по стеблу, 

утворюючи крила, а у V. phlomoides — вушка. Верхні листки у V. thapsiforme — 

видовжено еліптичні, городчасті, загострені. Стеблові листки збігають на 

меживузля стебла, утворюючи на ньому крила. Верхні листки дещо менші. Вся 

рослина густо вкрита м'яким сіро- або жовто-войлочним опушенням. Квітки 

двостатеві, неправильні - жовті на квітконіжках, зібрані по 2-5 (7) у пучку в 

основі спільного низбігаючого. Вони зібрані у густе колосовидне суцвіття або у 

колосовидну китицю, у Verbascum phlomoides кожна квітка знаходиться в 

пучку, що прикріплюється на квітконіжці до осі суцвіття, у Verbascum thapsus 

всі квітки на коротких квітконіжках, оскільки вони приростають до осі суцвіття 

і мають вигляд сидячих. Оцвітина подвійна п'ятичленна, чашолистики 

ланцетоподібні, віночок колесоподібний у Verbascum thapsiforme і Verbascum 

phlomoides зовні вкритий зірчастими волосками і має 35-55 мм в діаметрі. У 

Verbascum thapsus віночок дещо менших розмірів (12-20 мм), у якому всередині 

просвічуються прозорі плями [21,50]. 

Тичинковий апарат утворений з п'яти тичинок, які відрізняються між 

собою будовою. Дві передні з яких не опушені, із сильно не збігаючими на 

нитку пиляками. Три задні — мають пиляки ниркоподібної форми, нитки яких 

густо опушені білими залозистими волосками. Зав'язь - верхня опушена, 

стовпчик потовщується й закінчується приймочкою маточки лопатковидної 

форми, яка збігає на нього. У Verbascum thapsus на верхівці ниткоподібного 

стовпчика знаходиться булавовидна приймочка. Плід — коробочка еліптичної 

форми [4,21]. 
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Переважно більшість видів Verbascum представлені дворічною життєвою 

формою, тільки Verbascum orientale, Verbascum nigrum i Verbascum laxum є 

трав'янистими багаторічниками. У представників даної підсекції, на відміну від 

попередньої, пагони часто галузяться, утворюючи пірамідально-розгалужене 

суцвіття і є тонко опушеними. Досить часто стебла вищевказаних рослин 

циліндричні на поперечному перерізі, ребристі (V. lychnitis), деколи із бурим 

забарвленням (V. banaticum, V. nigrum), або тільки у верхній частині ребристі, як 

у V. speciosum. Нижні листки зібрані в розетку  і  мають  овальну, ланцетну, 

серцевидну чи продовгувату форму, суцільнокраї, інколи з зубчастими або 

виїмчастими краями та звужені на черешок пластинки, у V. gnaphalodes — 

клиновидно, у V. nigrum та V. lanatum із серцевидною основою. Для таких 

видів, як V. sinuatum, V. orientale і V. banaticum характерні виїмчастогородчаті 

прикореневі листки, майже лопатеві, а у V. pinnatifidum всі листки пірчасто-

роздільні з зубчатим стрижнем і довгастими пірчасто-надрізаними частками. 

Поступово, вверх по стеблу вони стають сидячими з яйцевидними, опушеними 

з обох сторін пластинками. У V. lychnitis, V. orientale та деяких різновидностей 

V. nigrum вони більш опушені знизу, а зверху майже голі. Квітки зібрані також 

в пучки по 5-12 штук у кожному. Віночок 15-30 мм у діаметрі, забарвлений 

жовтим, зовні опушений зірчастими волосками (у V. nigrum всередині має бурі 

плями). Пиляки всіх тичинок нирковидної форми, а нитки — опушені 

булавовидними волосками, білого кольору, лише у V. nigrum та V. orientale 

вони фіолетові. Стовпчик не опушений [11,12,46]. 

Плід — коробочка. Цвіте рослина в умовах України впродовж літа від 

червня до липня. Плодоносить восени, у вересні-жовтні. 

На території європейської частини ареалу згідно даних описів «Флори 

Європи» росте до 87 видів рослин роду Дивина, причому такі види із них як, V. 

chaixii Vill, V. glabratum Friv., V. nigrum L., V. niveum Ten., V. rotundifolium Ten, 

V. speciosum Shrad., V. thapsus L. представлені в природі двома-трьома 

різновидностями (Ferguson, 1980).  
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Більша половина європейських видів (80 %) поширені винятково в межах 

Балканського півострова, зокрема, у Греції зростає 75 представників, які майже 

всі є ендеміками на даній території (Verbascum Greece) [57]. 

Значна кількість видів роду Verbascum (227) також поширена на території 

Анатолії та Південно-Східної Азії, 185 із яких є ендеміками Туреччини. 

Причому, лише незначна кількість із цих видів, наприклад, V. spectabile Bieb., V. 

piramidatum Bieb., V. orientale L., V. sinuatum L., V. pinnatifidum Vahl., V. 

pseudonobile Stoj., V. graecum Heldr., V. macronatum Lam., V. gnaphaloides Bieb. 

зростає ще й на Балканському півострові [57]. 

На основі вище викладеного матеріалу можна зробити висновок, що в 

Балкансько-Малоазіатському флористичному регіоні сконцентровано близько 

90 % всіх видів роду Verbascum, які, переважно, є його ендеміками. Це дало 

підстави вважати даний регіон центром виникнення та видоутворення даного 

роду. На думку Гриценко, до такого центру можна віднести ще й Кавказ, 

оскільки із 35 видів місцевої флори третина видів зустрічається тільки там. За 

межами від центру кількість видів дивини поступово зменшується. Так, на захід 

від нього, у флорі Середземномор'я зростає до 22 видів, проте половина із них є 

ендеміками. На північ різноманітність видів роду Verbascum також поступово 

зменшується, і в Центральній Європі зустрічаються тільки такі види, як V. 

ovalifolium Donn ex Sims, V. purpureum HuberMorath, V. blattaria L., V. 

phoeniceum L., V. phlomoides L., V. densiflorum Bertol., V. vandasii Rochlena, V. 

thapsus L., V. speciosum Schrad., V. purverulentum Vill., V. banaticum Schrader, V. 

lichnitis L., V. chaicii Vill., V. nigrum L., V. lanatum Schrader., V. glabratum Friv., 

тоді як до північних районів доходять ареали лише декількох загально 

розповсюджених видів, зокрема, V. densiflorum, V. thapsus, V. lichnitis, V. nigrum. 

[3,9,12]. 

 Аналогічна картина спостерігається також при аналізі видового 

різноманіття на південь від центру видоутворення дивини. Так, в Іраку зростає 

тільки незначна частина дивини, до 27 видів, на Аравійському півострові, їх ще 

менше — лише вісім.  
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В Казахстані та Середній Азії розповсюджені лише 11 видів, три з них, V. 

turkestanicum Franch., V. turcomanicum Murb., V. korovinii, є ендеміками 

Копетдагу, ПаміроАлтаю та Західних Гімалаїв. На основі цього можна зробити 

висновок, що деякі види є загальнопоширеними на Євроазіатському 

континенті. Зокрема, найбільш поширеним є V. thapsus, який зросте навіть в 

Східному Сибіру та Китаї. Ареали V. lychnitis та V. purverulentum, що згідно 

«Флори СССР» є ідентичними, і V. blattaria доходять до Західного Сибіру. V. 

phlomoides, V. thapsiforme і V. nigrum ростуть по всій Європі, на Кавказі, проте 

відсутні в азіатській частині регіону. Територія розповсюдження V. phoeniceum 

і V. chaixii в Європі обмежується центральною та південно-східною її 

частинами, а V. chaixii зустрічається ще в Західному Середземномор'ї. Окрім 

вище перерахованих регіонів, ці види зустрічаються в Малій Азії та Західному 

Сибіру. Інші види, V. speciosum, V. undulatum, V. sinuatum поширені в 

Балкансько-Малоазіатському регіоні [3,9,57]. 

У «Флорі України» росте до тридцяти видів роду Дивина (Verbascum L.), 

зокрема дивина залізняковидна (V.phlomoides L.), дивина скіпетровидна (V. 

thapsiforme Schrad.), дивина звичайна (V. thapsus L.), дивина борошниста (V. 

lychnitis L.), дивина тарганка (V. blattaria L.), дивина фіолетова (V.phoeniceum 

L.), та дивина чорна (V. nigrum L.). Зокрема, Verbascum nigrum L, має декілька 

різновидностей, такі як, var. glabrescentes Hart., var tomentosum G Mey, var 

geminum Koch., які виділяють за ступенем опушення листкової пластинки. Дуже 

подібна до V. nigrum є дивина шерстиста (V. lanatum  Schrad.), проте, Федченко 

існування останньої, як окремого виду, ставить під сумнів і вважає її підвидом 

V. nigrum. За даними Карнавуха, на території Закарпаття росте дивина 

австрійська (V. austlriacum Schot), яку у «Флорі Європи» вважають 

різновидністю V. chaicii, та дивина оголена (V. glabratum Friv.). Дивина 

прекрасна (V. speciosum Schrad.) Дивина прекрасна дуже рідко зустрічається 

тільки в південній частині русла річки Дністер. Вказана територія є крайньою 

межею Європейського ареалу даного виду [12,13,18,39]. 
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В південній частині України, окрім деяких вище перерахованих видів 

рослин, поширені такі представники роду Verbascum, як дивина пірамідальна 

(V. piramidatum M. В.), дивина блискуча — V. spectabile М. В.), дивина 

виїмчаста — V. sinuatum L., дивина пірчастороздільна — V. pinnatifidum Vahl., 

дивина банатська (V. banaticum Roch.), дивина білошерстиста (V. gnaphalodes 

M. В.), дивина східна (V. orientale, або згідно «Флори Європи» — V. chaicii var. 

orientale), дивина овальнолиста (V. ovalifolium Don.), дивина розлога (V. laxum 

Filar, et Jav)[13,18]. 

У «Флорі України» підсекція Isandra секції Fasciculata представлена, 

порівняно більшою кількістю видів, які зростають переважно в південному 

регіоні[12]. 

З лікувальною метою використовують такі види рослин, як:  

Дивина густоквіткова - Verbascum densiflorum (дивина звичайна, дивина 

скіпетровидна) – дворічна або однорічна повстисто - опушена рослина родини 

ранникових. Стебло просте або у верхній частині розгалужене, галужене 

прямостояче, 50-180см заввишки. Листки видовжено еліптичні, городчасті, 

загострені, верхні листки зменшені. Квітки двостатеві, неправильні, жовті, 

зібрані в густе переривчасте колосовидне суцвіття. Плід – коробочка. Цвіте у 

червні – серпні. 

Росте на відкритих місцях, схилах, луках та піскуватих ґрунтах майже по 

всій території України. 

Для лікарських потреб заготовляють квітки (лише віночки з тичинками). 

Розцвілі квітки збирають в першій  половині дня, після того як спаде роса. 

Сушать квітки одразу після збирання в затінку, на горищі або в теплому 

приміщенні з доброю вентиляцією, розкладаючи їх тоненьким  шаром на 

тканині або папері. Сушіння закінчують тоді, коли віночки стають ламкими і 

розтираються на порошок. 

Квітки рослин містять флафоноїди (гесперидин) іридоїдний глікозид 

(аукубін), каротиноїд (альфа кроцетин і бета - каротин), дубильні речовини, 

кислоту аскорбінову, сапоніни, цукри, камеді, слиз, ефірну олію.  
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Галенові препарати дивини мають відхаркувальну, спазмолітичну, 

наркотичну, протисудомну, пом’якшувальну дію. Вони тамують біль, 

зменшують судому, набряки тканин. Препарати дивини застосовують при 

запальних процесах верхніх дихальних шляхів, кашлі, коклюші, бронхіті, 

бронхіальній астмі, при захворюваннях травного каналу, печінки та селезінки у 

випадках паталогічного схуднення або нервового виснаження. Місцево 

використовують: настойку квіток – для натирань при невралгії й болі в 

суглобах, порошок квіток – для присипань тріщин, саден і ран, припарки квіток 

разом з листям – до ран,  запальних вогнищ та опіків [19,30,45]. 

Крім лікувальних особливостей цей вид використовується як декоративна 

рослина на фоні газону садово – паркових об’єктів, в при будинкових 

територіях, в міксбортерах та групових посадках.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дивина ведмежа – Verbascum thapsus (ведмеже вухо, царська свічка) – 

дво – або однорічна трав’яниста повстисто – опушена рослина родини 

ранникових. Стебло переважно просте прямостояче, 30-120 см заввишки.  
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Прикореневі листки видовжено еліптичні, серединні – видовжено-

яйцевидні, збігають на меживузля стебла. Квітки двостатеві, з віночком, 

надрізаним на 5 нерівних жовтих лопатей, зібрані в довге й густе колосовидне 

суцвіття. Плід коробочка. Цвіте у червні – липні. Росте на відкритих піскуватих 

місцях майже по всій території України.  

Заготівля, хімічний склад, фармакологічні властивості і використання 

такі як і у Дивини густо квіткової [19,20,25]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дивина залізняковидна – Verbascum phlomoides (коров’як лікарський)  - 

дво – або однорічна трав'яниста повстисто – опушена рослина. Стебло просте, 

прямостояче, 50-200 см заввишки. Нижні  листки  поступово звужені в 

черешки, еліптично – ланцетні, серединні й верхні – яйцевидні, сидячі, трохи  

збігають на меживузля стебла. Квітки двостатеві, неправильні, жовті, зібрані 

пучками по 2-4 і утворюють переривчасте колосовидне суцвіття. Плід – 

коробочка. Цвіте у червні – липні.  

Росте на відкритих місцях, на схилах, пісках та біля доріг переважно на 

Закарпатті.  
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Заготівля, хімічний склад, фармакологічні властивості і використання – 

усе так, як у Дивини густоквіткової [19,26,55]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дивина прегарна – Verbascum speciosum – дво – або однорічна 

трав'яниста короткоповстиста рослина родини ранникових. Стебло 

прямостояче, кутасте, розгалужене, 60-120 см заввишки. Листки видовжені, 

цілокраї, на кінцях поступово звужені, стеблові – з трохи серцевидною 

основою. Квітки двостатеві, неправильні, жовті, зібрані в пірамідально 

розгалужене суцвіття. Плід – коробочка. Цвіте у червні – липні.  

Росте на кам'янистих місцях і горбах у басейні ріки Дністра. 

Заготівля, хімічний склад, фармакологічні властивості і використання – 

усе так, як у Дивини  густоквіткової [19,22,55]. 

Серед квітково – декоративних видів роду Verbascum L. найбільшу 

зацікавленість являють такі види: Verbascum blattaria L. родом з Європи. В 

нього товсте нерозгалужене стебло висотою 170-220см., квітки невеликі, жовті 

або білі, зібрані в довгі щільні колосоподібні суцвіття з бічними 

розгалуженнями, які в свою чергу закінчуються дрібними колосоподібними 

суцвіттями [24,36]. 
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Verbascum phoeniceum L. родом з Південної – Східної Європи з 

колосоподібними суцвіттями фіолетових, пурпурових або червоних квіток. 

Віддає перевагу частково затіненим ділянкам, цвіте звичайно раніше ніж інші 

види цього роду [24,44]. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Verbascum olympicum L. – Батьківщина – Мала Азія, чудовий дворічник з 

крупними зубчастими сіруватими, повстисто опушеними листками та довгими 

колосами жовтих квіток. Цвіте в липні. В культурі з 1883  року [1,15]. 
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Verbascum longifolium L. – Батьківщиною є Балкани. Багаторічна або 

дворічна рослина висотою до 120 см. Квіти золотисто – жовтого кольору до 3см 

в діаметрі, зібрані в щільні колосоподібні суцвіття. Цвіте у липні [54]. 

 
 

Verbascum nigrum – багаторічна рослина висотою від 50 до 200 см з овальними 

або видовжено-овальними листками. Жовті з червоним центром квітки 

діаметром близько 2 см утворюють суцвіття – колос. Цвітіння проходить в 

червні – липні [24,52]. 
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 Verbascum bombyciferum – коров’як атласний – це дворічна повстисто – 

опушена рослина родом із Балкан. Висота стебла буває до 1,8 м. В перший рік 

утворює великі листкові розетки, а на другий в липні – серпні або у вересні 

розкриває жовті квітки, зібрані по 5-7 в пучках на малогільчастому суцвітті 

[48,53]. 
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Verbascum cbaixii – зустрічається в Західній, Південній, Центральній і 

Східній Європі, а також в Росії. Це дворічна або багаторічна рослина близько 1 

м висотою. Квіти невеликі, світло жовтого кольору, зібрані в щільні 

колосоподібні суцвіття. Цвіте в липні – серпні [14,44]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Незважаючи на широке коло досліджень біоморфологічних особливостей 

декоративно цінних видів роду Verbascum L. та здійснення їх практичної 

інтродукції, багато питань біології цих видів, особливо нових садових варіантів, 

висвітленні недостатньо, що з одного боку, створює труднощі і стає причиною 

невдач при культивуванні раніше інтродукованих видів, а з іншої – примушує 

вирощувати новоінтродуковані рослини методами довготривалих проб і 

помилок. Це, перш за все, особливості проходження етапів органогенезу, 

морфологічні особливості, деякі в основному взятих з місцевої флори. 

Квітково – декоративні види роду Verbascum L. – рідко зустрічаються  в 

Україні. Навіть в колекційних фондах ботанічних установ ці рослини, 

незважаючи на їх високу декоративність, є рідкісними, не кажучи вже про 

посадковий  матеріал, який на ринку України зустрічається досить рідко, хоча 

види роду Verbascum L. вже завоювували місце у серцях садоводів. Однією з 

основних причин такого стану, на нашу думку, є недостатня увага до цих 

рослин квітникарів.  
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Селекційна робота із створення нових високопродуктивних, 

пристосованих до місцевих умов перспективних видів роду Verbascum L. в 

нашій країні практично відсутня. Це в свою чергу становить задачу більш 

детального вивчення біології цвітіння декоративних видів даної родини. 

Враховуючи пізнавальне і практичне значення та недостатність інформації з 

біології цвітіння декоративних видів роду Verbascum L. ці питання 

залишаються досить актуальними [7,40,41]. 

Отже, опрацювання даних питань становитиме вагомий внесок для 

ботанічної науки в цілому, в першу чергу такого її підрозділу як інтродукція 

рослин, а також для практичного квітникарства й ландшафтного дизайну. 
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Розділ 2. Характеристика об’єкту та зони дослідження 
2.1. Грунтово-кліматичні умови району досліджень 

Територія ботанічного саду «Поділля», де вивчалися види роду 

Verbascum L. входить до складу зони Подільського Побужжя Лісостепу 

України. За даними агро кліматичного довідника та «Атласу України», дана 

територія відноситься до Вінницько-Немирівського агрогрунтового підрайону 

Центрального грунтового району Правобережної частини України. 

Кліматичні умови даної зони сприятливі для ведення сільського 

господарства. Дата стійкого переходу температури повітря вище 5°С для даної 

території припадає на 5 квітня. Кількість днів із температурою вище 5°С 

складає 210 днів. Стійке прогрівання грунту вище 10°С на глибині 10 см 

відбувається 25 квітня. Строки останнього весняного заморозку припадають на 

2.04 (рання дата), 24.04 (середня дата), 21.05 (пізня дата). Основні середні 

багаторічні кліматичні показники для даної зони наведені в таблиці 2.1. 

Дослідження проводились на типових для даної зони сірих лісових 

грунтах, середньосуглинистих за механічним складом. 

Грунтоутворюючою породою даної зони є лесова порода, товщина якої на 

більшій частині території складає 6-8 м. Вона являє собою тонкопористу 

відсортовану породу палевого кольору, яка характеризується значним вмістом 

грубого пилу, в результаті чого формуються некапілярні проміжки, заповнені 

повітрям. Цінною якістю лесу є високий вміст в ньому карбонатів кальцію і 

магнію (від 1,45 до 14,5 %), які сприяють накопиченню і закріпленню елементів 

живлення, що призводить до формування грунтів з стійким поглинальним 

комплексом. Капілярність лесу забезпечує підняття вологи до верхніх 

горизонтів, де розміщена коренева система рослин. 

Разом з тим, леси характеризуються невисоким вмістом мулуватих 

частинок, що обумовлює недостатню водостійкість структурних агрегатів 

грунту на цій породі. 
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Таблиця 2.1.  

Середньомісячні кліматичні показники зони вирощування 

квітниково-декоративних рослин роду Verbascum L. 

(Подільське Побужжя, Вінниця)  
Місяць Середньомісячна 

температура, °С 
  Сума опадів, мм 

 
 

Середня 
багат-на 

2008 
р. 

2009   
р. 

2010   
р. 

 

2011  
р. 

 

Середня 
багат-на 

2008 
р. 

2009 
р. 

2010    
р. 

2011    
р. 

січень -5,8 -3,2 -3,8 -8,7 -3,0 40 18 19 59 23 

лютий -4,3 0,2 -1,4 -3,9 -5,9 38 16 46 32 38 

березень 0,2 3,9 1,3 0,7 0,6 35 36 57 12 6,0 

квітень 8 9,3 10,4 9,3 9,2 49 87 0 36 20 

квітень       87    травень 14,1 13,6 14 15,9 15,2 63 41 40 77 46 
червень 17,1 18,1 18,9 19,4  87 45 110 182  
липень 18,3 19,5 20,4 22,2  92 92 46 102  
серпень 17,7 20,2 18,6 22,3  68 48 7 14  
вересень 13,4 13 15,8 13,7  46 135 19 49  
жовтень 7,6 10,5 8,7 5,3  34 12 33 39  
листопад 1,9 3,3 4,3 7,6  42 24 19 63  
грудень -2,5 -0,5 -3,0 -5,0  44 53 58 49  
За рік:      638 607 454 714  

        Морфологічна будова профілю таких грунтів наступна: верхній гумусно-

елювіальний горизонт має потужність до 29 см, сірого кольору, грудочковато-

пилуватої  структури в орному горизонті. Перехід до ілювіального горизонту 

поступовий. Ілювіальнаи горизонт ділиться на два (підгоризонти): верхній, 

глибиною до 58 см, гуму сований, сірувато-бурого кольору, ущільнений, 

грудочковато-горіхуватої структури з напливами колоїдів, поступово 

переходить у червонувато-бурий нижній ілювіальний шар. 
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Вміст гумусу в межах 2,2 - 2,4 %, реакція грунтового розчину слабо -

кисла рН(сольове) знаходиться на рівні 5,2 - 5,4, а гідролітична кислотність 3,5-

3,8 мг-екв / 100г грунту, при ступені насиченості грунту основами 75 - 80%. 

Вміст легко гідролізованого азоту (за Коринфільдом) 9 - 11,12%. Вміст 

рухомого фосфору (за Чіріковим) 12,1-14,2 % та обмінного калію 8,1 - 11,6 мг-

екв / 100г грунту. 

Низький вміст гумусу, вимивання органічних і мінеральних колоїдів з 

орного шару не сприяє утворенню на цих грунтах агротехнічно цінної 

структури, що обумовило їх незадовільні водно-фізичні властивості; грунт 

розпилений, після оранки швидко втрачає пухкий стан, осідає, запливає і 

утворює кірку. 

В окремі роки літо характеризується контрастними погодними умовами - 

сильна спека змінюється прохолодною погодою, а дефіцит опадів чергується з 

надмірним випаданням, що часто супроводжується грозами і шквалами. 

Осінь, як правило, розпочинається 3-8 вересня, що майже співпадає з 

середньо багаторічними строками і часто буває тривалою й теплою з 

надмірною кількістю і нерівномірним розподілом опадів. Перші заморозки 

припадають на 14.09 (ранні строки), 6.10 (середні строки), 31.10 (пізні строки). 

Дата стійкого переходу температури повітря нижче 5 С припадає на 4 

листопада. Постійний сніговий покрив формується не кожний рік і, як правило, 

встановлюється в першій декаді грудня місяця. Тривалість снігового покриву 

складає 87-90 днів. Середня висота снігового покриву складає 14-15 см. 

Наведені показники кліматичних умов в зоні вирощування в цілому 

сприятливі для вирощування декоративних рослин роду Verbascum L. 
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2.2. Об’єкт дослідження. 

Дослідження декоративних видів роду Verbascum L., родини 

Scrophulariaceaе в умовах Поділля проводили протягом 2014-2015 років. 

Насіння цих рослин були отримані з колекції відділу квітниково – 

декоративних рослин Національного ботанічного саду імені М.М. Гришка міста 

Києва та приватних колекцій. 

Вивчення  ґрунтових  дворічників даного роду проводились в 

ботанічному саду «Поділля» та на базі біостаціонару Національного аграрного 

університету та зелених об’єктах міста Вінниці. 

Об’єктом дослідження були морфометрія, деякі аспекти фенології, 

біологія розвитку рослин, тривалість і інтенсивність цвітіння в різні етапи 

генеративного періоду, репродуктивна здатність видів роду Verbascum L. 

При проведенні фенологічних спостережень були зафіксовані основні 

фенофази, їх календарні строки та тривалість. Дані морфометрії 

використовували для вивчення морфологічних особливостей росту й розвитку, 

насамперед, формування структури рослин у видів досліджуваного роду під 

впливом комплексу грунтово – кліматичних умов як району досліджень, так і 

обраної нами ботаніко – географічної зони України. 

Сукупність отриманих показників дають можливість і знання для їх 

практичного застосування в декоративному садівництві як об’єктів насінництва 

або складових декоративних груп квітників різних типів з участю даного виду 

рослин та визначення місця і ролі їх як факторів збагачення асортименту і 

поліпшення якості масового та індивідуального озеленення. 

Як предмет дослідження були використані 3 види з роду Verbascum L., 

наведених нижче.  

Аналіз літературних джерел показав, що досліджувані види, як 

представники однієї родини характеризуються низкою спільних рис, 

насамперед, це стосується будови та функціонування квітки. В даних рослин 

квітки двостатеві, зигоморфні, найчастіше двогубі, різної величини і 

забарвлення (білі, жовті, фіолетові, рожеві) зібрані в довгі щільні колосоподібні 
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суцвіття з бічними розгалуженнями, які в свою чергу закінчуються дрібними 

(також колосоподібними) суцвіттями. Основні відмінності квіток – це їх 

розміри та забарвлення. Плоди – овальні багатонасінні коробочки, відмінні за 

формою та розмірами. Тому в короткій характеристиці садових видів 

Verbascum L., як предмету дослідження в межах поставленої мети, ми 

зупинимось, насамперед, на тих особливостях, за якими визначаються їх 

відмінності. Також для більшої повноти  враховуємо наявні дані про можливі і 

переважно використовувані варіанти їх розмноження у практиці садівництва. 

 

Перелік та коротка характеристика квітниково-декоративних видів 

роду Verbascum L. залучених до експериментів. 

 В даному дослідженні було використано 3 різних види з роду Verbascum 

L., що відмінні кольором квітки та розміром рослини. 

В їх числі:  

1. Verbascum blattaria L.(коров’як, дивина блатарія)  
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Це дворічна літньозимозелена рослина з прямостоячим нерозгалуженим 

стеблом висотою 150-180 см. Верхні листки – сидячі, нижні – черешкові. В 

перший рік утворює розетку повстяного листя, а на другий рік – квітконосне 

стебло з невеликими жовтими квітками завдовжки 3-3,5см., зібраними в довгі 

щільні колосовидні суцвіття з боковими відгалуженнями, які в свою чергу 

закінчуються дрібними суцвіттями. Цвіте з червня по липень Плід – овальна 

багатонасінна коробочка довжиною 1 см. Розмножується насінням та 

розсадним способом.  

2. Verbascum olуmpicum Boiss.(коров’як  олімпійський)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дворічна літньозимозелена розеточна декоративна рослина висотою 160-

220 см з крупними, яйцевидно-видовженими, сіруватими із-за войлочного 

опушення листками довжиною до 30-50 см. Квітки до 3-3,5 см діаметрі,  жовті, 

зібрані у щільні довгі суцвіття завдовжки до 40-60 см. Цвіте з липня по 

вересень. Плід – овальна коробочка довжиною 0,8-1 см. Розмножується 

насінням та розсадним способом. 
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3. Verbascum phoeniceum L (коров’як  фіолетовий) 

 

Рослина висотою до 100 см з зеленими листочками покритими 

міленькими ворсинками. За формою буває від видовжено  яйцеподібного до 

серцевидного, гостро зубчасті по краю. Цвіте з червня по липень яскраво 

фіолетовими, янтарно – жовтими, білими, розовими  квітками. Віддає перевагу 

частково затіненими ділянками. Плід – овальна коробочка довжиною 0,6-0,8 см. 

Розмножуються насінням та розсадним способом. 

Рослини досліджувальних видів відносно легко пристосовуються до 

ґрунтово - кліматичних умов району проведення досліджень, мають високу 

декоративність і добре розмножуються.  

 

2.3. Методика досліджень.   

Під час досліджень квітниково–декоративних рослин роду Verbascum L. 

використовували методи польових і лабораторних досліджень, та методи 

випробування інтродуцентів у відкритому ґрунті.  

Вирощування рослин досліджуваних видів здійснювали 

загальноприйнятими способами: розсадною культурою і висівом безпосередньо 

у ґрунт. Площа живлення вибиралась відповідно до розмірів рослин і становила 

25 х 30см для рослин, що висаджувались  розсадою.  
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Ті рослини, що висівають у ґрунт розміщували за схемою: ширина 

земельної ділянки 1,2 м.,довжина 9 м., кількість рядів по кожному виду роду 

Дивини-3шт., число рослин в рядку від 30 до 45 шт. а відстань між особинами 

становила 25-30см. Схему досліду  проводили за методикою В. Ф. 

Моисейченко [35]. 

Для отримання розсади, насіння висівали в посівні ящики в теплиці при  

температурі 16-20 ºС, пікірування проводили в ґрунт теплих парників (14-16 ºС) 

або розсадні горщики. Суміш для посіву і пікіровки була з 3 частин дернової 

землі, 1 частини торфу і 1 частини піску (3:1:1). Реакція ґрунтового розчину 

була в межах рН 5,5-7. 

Догляд полягав у регулярному рихленні міжрядь, прополюванні, і 

підтримці достатньої вологи в посушливі періоди (з нормою 12-15л. на метр 

квадратний). 

Висаджували розсаду в ґрунт в кінці квітня на початку травня, коли 

минала загроза приморозків. Посів насіння у відкритий ґрунт проводили в 

останню декаду квітня. 

Агротехнічні заходи догляду за рослинами проводили відповідно 

рекомендацій З.Д. Шевченко [56] для Подільської зони України. Збирання 

насіння та обмолот проводили в міру дозрівання.  

Основними методами дослідження був порівняльний морфологічний 

аналіз рослин у відповідності з методичними вказівками І.П. Ігнатієвої [23].  

У процесі розвитку рослин проводили їх морфологічний опис, визначали 

інтенсивність цвітіння в різні строки відповідної фази, його календарні строки і 

тривалість у окремих видів. За інтенсивність цвітіння приймали кількість 

повністю розкритих квіток, що припадала на денний час однієї доби. 

Приводились спостереження за формуваннями структури та здійснювалась 

морфометрична обробка даних.  

Реальну і потенційну насіннєву продуктивність визначали за методикою 

І.В. Вайнагія [10].  
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Облік проводили диференційовано з визначеннями середньої кількості 

генеративних пагонів на одній рослині, кількості плодів на генеративному 

пагоні та кількісті насіння одного плоду і всієї рослини. 

Тип культури, освітленість, додаткові заходи і забезпечення вологою та 

можливі варіанти використання в озелененні визначали на основі узагальнених 

даних щодо морфологічних та аутекологічних особливостей досліджуваних 

видів.  

При описі форми листків, стебел, коренів, квіток, суцвіть, плодів і насіння 

використовували термінологію, наведену в працях з морфології вищих рослин 

[6]. При проведенні порівняльного опису рослин використовували 

термінологію із праць І.Г. Серебрякова [46] і І.П. Ігнатьєвої [23]. 
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Розділ 3. Результати досліджень та їх аналіз 

3.1. Особливості цвітіння видів роду Verbascum L. 

Перехід рослин роду Verbascum L. з вегетативного в генеративний період 

розвитку відбувається у фазі бутонізації, в першій половині червня, а її 

тривалість для цих видів становить 5-6 днів (табл. 3.1.). 

Виділяють чотири основні групи фенофаз: вегетативна (проростання 

насіння, сходи, наростання листя та формування пагоневої системи), 

бутонізацію, цвітіння і плодоношення. Фаза проростання насіння 

досліджуваних видів Verbascum blattaria, Verbascum olympicum, Verbascum 

phoeniceum тривала до 16 днів. Фаза сходів зайняла 14-16 днів (табл. 3.1). Фази, 

які охоплюють період наростання листків і формування пагонової системи у 

досліджуваних видів значною мірою варіюють за календарними строками і 

тривалістю. В середньому ця фаза у даних видів становила 114-118 днів. 

Причому в перший рік вегетації вони формують розетку листя, а на другий рік 

життя квітконосний пагін. Для даних видів: у Verbascum blattaria - 61 день, 

Verbascum olympicum - 65, та у Verbascum phoeniceum - 64 дні. 

Отримані дані щодо вивчення строків та тривалості фази цвітіння у 

досліджуваних видів роду Verbascum L. свідчать, що кожен із них, маючи свої 

календарні терміни, в даних умовах характеризуються високими значеннями 

показника її тривалості. Дослідження показали, що фаза цвітіння Verbascum 

blattaria, Verbascum olympicum та Verbascum phoeniceum наступає на другий рік 

вегетації і триває 75-80 днів. 

Значно варіюють дані щодо тривалості фази плодоношення у 

досліджуваних видів від 28 до 32 днів. Конкретні календарні строки настання та 

величина тривалості фаз цвітіння наведені в таблиці 3.1. Максимальні значення 

показника інтенсивності цвітіння та дані про тривалість життя окремої квітки 

наведені в таблиці 3.2. 
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Таблиця 3.1  
Календарні строки і тривалість окремих фаз у видів декоративних рослин роду Verbascum L, 

в умовах Поділля  

Назва виду Дата посіву 
Період 

проростання 
насіння, дні 

Сходи, дата Тривалість 
фази сходів, 

дні 

Наростання листків та 
формування пагонової 

системи 

Поява Масові Кінець Календарні 
строки 

Тривалість, 
дні 

Дивина блатарія 
(Ve rbascurn       
blattaria) 25.05 14 9.06 12.06 23.06 16 24.06-16.10 

5.04-4.06* 
116 
61* 

Дивина 
олімпійська 

(Verbascurn   
olympicum) 

25.05 14 9.06 12.06 23.06 16 21.06-18.10 
3.04-6.06* 

118 
65* 

Дивина  
фіолетова 

(Verbascum 
phoeniceum) 

25.05 16 12.06 15.06 25.06 18 26.06-16.10 
8.04-10.06* 

114 
64* 
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Продовження таблиці 3.1.  

Назва виду 

Бутонізація Тривалість цвітіння Плодоношення 

Календарні 
строки 

Тривалість, 
дні 

Період від 
посіву до 

цвітіння, дні 

Календарні 
строки 

Тривалість, 
дні 

Календарні 
строки 

Тривалість, 
дні 

Дивина  блат арія  
(Verbascum 
blattaria) 4.06-8.06* 5 379 9.06-24.08* 77 26.07-25.08* 30 

Дивина 
олімпійська 

(Verbascum 
olympicum) 

3.06-6.06* 6 378 8.06-26.08* 80 25.07-26.08* 32 

Дивина  фіолетова 
(Verbascum 
phoeniceum) 

6.06-10.06* 5 381 10.06-23-08* 75 28.07-25.08* 28 

Примітка * На другий рік вегетації 
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З даної таблиці видно, що посів усіх видів здійснювався одночасно, проте 

тривалість фази сходів була найбільшою у Verbascum phoeniceum, але фаза 

плодоношення у цього виду була найменша і становила 28 днів. Найвища 

тривалість цвітіння - спостерігалась у Verbascum olympicum і становила 80 днів. 

Таблиця 3.2  

Максимальні значення показника інтенсивності цвітіння та 

тривалості життя однієї квітки у декоративних видів роду Verbascum L. 

 в умовах Поділля України  

Назва виду 
Максимальна 

інтенсивність цвітіння, 
шт. квіток/рослину 

Тривалість  життя окремої 
квітки, днів 

Verbascum blattaria 130-140 2-3 

Verbascum olympicum 140-160 2-3 

Verbascum phoeniceum 120-140 1-2 

Отже, якщо ставити серед інших цілей селекційного процесу мету 

підвищення показника інтенсивності цвітіння, в основу добору генотипів 

повинно бути покладено ознаку більшої тривалості життя окремої квітки поруч 

із здатністю рослин до більш інтенсивного їх розкривання на окремому 

генеративному пагоні. 

Враховуючи невеликий розмір квіток у даних видів, такий напрямок 

селекційного процесу має велике значення для поліпшення декоративності цих 

рослин (табл. 3.3). 
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Таблиця 3.3  

                Морфологічна характеристика видів роду Verbascum L. вирощених в умовах Поділля  

Види 

Квітка Суцвіття 

Забарвлення Розмір, 
см Форма 

Стійкість 
до 

вигорання 

Довжина, 
см Тип 

Щільність 
(рідка, 

нормальна, 
щільна) 

Кількість, 
шт. 

 
Дивина        
блат арія 

(Verbascum 
blattaria) 

Світло-
жовте 3-3,5 Неправильні Стійка 30-50 колосоподібне Щільне 1-4 

 
Дивина 

олімпійська 
(Verbascиm 

olympicum) 

Оранжеве 3-3,5 Неправильні Стійка 40-60 колосоподібне Щільне 1-4 

Дивина  
фіолетова 
(Verbascum 

phoeniceum) 

Фіолетове 2,5-3 Неправильні Стійка 25-35 колосоподібне Щільне 1-3 
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Продовження таблиці 3.3  

Види 

 Рослина  

Висота, см Ширина, см 
Тип куща (компактний, 

напів вімкнутий, 
щільний) 

Забарвлення листя 

Дивина    блат арія 
(Verbascum blattaria) 150-180 60-80 Компактний Сіро-зелений 

 
Дивина олімпійська 

(Verbascum olympicum) 
160-220 60-80 Компактний Сіро-зелений 

 
Дивина  фіолетова 

(Verbascum phoeniceum) 
80-100 40-60 Компактний Насичено-зелений 
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З практичної точки зору три види роду дивини: Verbascum blattaria 

(Блатарія), Verbascum olympicum (Коров'як олімпійський) Verbascum  phoeniceum 

(Коров'як фіолетовий), що пройшли випробовування, отримали високі оцінки за 

комплексом показників, які визначають їх декоративність та господарсько - 

біологічні якості (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4  

   Показники господарсько-біологічних якостей видів роду Verbascum L.        

та  їх  оцінка  за  комплексом  категорій  

Види 

Стійкість до 
несприятливих 
кліматичних 

факторів 

Стійкість 
до 

шкідників   
та хвороб 

Насіннєва 
продуктив- 

ність 
(г) 

Тривалість 
цвітіння 

(днів) 

Забарвлення  
квітки 

визнач. бал визнач. бал визначен- 
ня визнач. бал колір заг. 

бал 
Verbascum 
blattaria висока 4 висока 4 14,2 ±0,14 77 4 Жовті, 

білі 4 

Verbascum 
olympicum висока 5 висока 5 16,0 ±0,65 80 5 Жовті 5 

Verbascum 
phoeni -

ceum 

серед- 
ня 3 серед- 

ня 4 14,0 ±0,11 75 4 Пурпурові, 
фіолетові 4 

Враховуючи показники господарсько-біологічних якостей досліджуваних 

видів роду Verbascum L- можна впевнено відмітити їх перспективність та 

придатність для вирощування в умовах Поділля. В процесі експеременту 

випробувані рослини проявили себе як добре пристосовані до несприятливих 

кліматичних факторів середовища, стійкими до шкідників та хвороб з високою 

насіннєвою продуктивністю (14,0 ±0,11 -16,0 ± 0,65) та значною тривалістю 

цвітіння (75-80 днів). 

Вивчаючи фазу цвітіння, детально досліджували його динаміку за 

показниками інтенсивності. Дані  відображені у вигляді  графіків (рис. 3.5 -3.10). 
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Дослідження показали що у випробуваних нами рослин фаза 

цвітіннянаступає на другий рік вегетації і триває 75 - 80 днів, а його 

інтенсивність становить 120 - 160 квіток. Що ж стосується динаміки цього 

процесу, то найбільш характерною відмінною рисою цих видів є прояв в даних 

умовах культури значно більш високих рівнів інтенсивності цвітіння як щодо 

проміжних так і пікових його значень. Ці види не мають чітко вираженого 

короткочасного максимуму названого показника. Найвищі його значення 

залишаються практично незмінними протягом 5 - 7  діб. Період наростання 

інтенсивності цвітіння і збереження її максимальних значень на 15 діб довший,  

аніж період її поступового спаду (45 - 30 днів відповідно) з тривалістю життя 

окремої квітки 1 - 3  дні. 

 

3.2. Генетично обумовлена структура пагонової системи та 

особливості її формування в умовах культури. 

Стосовно видів роду Verbascum L., вибраних нами для дослідження, 

виявлено, що їх високорослі види обмежено використовуються в 

декоративному садівництві. Зниження їх висоти без втрати або з паралельним 

покращенням декоративності, сприяло б розширенню можливостей 

застосування цих рослин у квітникових композиціях. Саме це наштовхнуло на 

ідею проведення досліджень щодо вияву можливостей антропогенно - 

детермінованого формування пагонової системи, і відповідно, форми рослин у 

даних об'єктів. 

Як модельний об'єкт для вивчення зазначеного питання щодо Verbascum 

L. використано його вид V. Blattaria (дивина блатарія). 

Дивина блатарія - це монокарпічна дворічна рослина, у якої формування 

пагонової системи починається в перший рік вегетації - в фазі розетки 

(ювенільно-віргінільний період), а на другий рік продовжується під час 

віргінільного та генеративного вікових періодів життєвого циклу.  
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Оскільки ця рослина є дворічником розеточного типу, то основний ріст 

головного пагона відбувається весною з верхівкової бруньки відновлення і 

триває до фази бутонізації. За цей період рослина формує лише один 

нерозгалужений пагін з великою кількістю стеблових листків (50-56). В фазі 

масового цвітіння з нерозгалуженого стебла V. blattaria формується 

розгалужене суцвіття - 1-4 штук на одній рослині, створюючи рясно-

квітконосний видовжений пагін з більш розвиненими пагонами ІІ-го порядку 

нижньої частини (базитонний тип галуження) (рис.3.11.4). 
 

 

Рис.3.11.    Схема формування пагонової системи у Verbascum blattaria, 

1. - рослина в фазі розетки. 

2. - структура в фазу росту головного пагона. 

3. - структура генеративної особини (фаза бутонізації). 

4. - структура генеративної рослини (фаза масового цвітіння). 

5.  Л. - листки розетки, С.Л. - стеблові листки, К. - квіти. 

І.- пагони 1-го порядку 

 П.- пагони 2- го порядку 

З метою дослідження особливостей антропогенно-детермінованого 

розвитку та формування пагонової системи такого виду як Verbascum blattaria, на 

початку розвитку у ювенільних рослин робили декапітацію (прищіпуваня 

верхівки) рослин. Після чого, на протязі всього досліду, проводили морфометрію - 

вимір всієї рослини, фіксуючи такі показники як висоту, ширину, кількість 

пагонів всіх порядків, кількість суцвіть та квіток і їх розміри.  
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В результаті досліду у V. blattaria під час штучного формування його 

пагонової системи, утворились 3-7 нерозгалужених пагони (пагони П-го порядку), 

значно нижчі по висоті - 100-130 см. (у природних особин — 150-180см), які 

закінчувались довгими та щільними суцвіттями (25-35см) з боковими 

відгалуженнями,  які в свою чергу закінчувались більш  дрібними китицями 

(10-15см), майже такі, як і в природно-розвинутих, що показано на рисунку 

3.12. 

  

 

 
 

  

 

Рис. 3.12.     Схема пагонової системи Verbascum blattaria при її штучному 

формуванні І-Ш - порядок галуження. 

На кожній такій китиці нараховували до 50-60 дрібних квіток (3-3,5 см). 

Загальна кількість квіток та їх величина в цілому не відрізнялись від природних 

рослин, але збільшилась кількість бокових відгалужень суцвіть -12-16 шт. (у 

природно-розвинутих - 6-8 шт.) та зменшилась їх довжина - 25-35 см (природні 

- 30-50 см). 
Вивчення пагонової системи даного декоративного виду, при її 

формуванні людиною, дозволяє зробити висновки, що в результаті розвитку таких 

рослин змінюється їх висота та ширина куща (в досліджуваних видів висота 

зменшується в порівняні з структурою визначеною генотипом, а ширина, 

навпаки, збільшується), їх галуження - збільшується кількість пагонів другого 

порядку, зростає кількість генеративних пагонів та їх розгалуженість. Але дещо 

зменшуються розміри квітки і довжина суцвіття.  
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В цілому це не погіршує їх декоративність, а навпаки надає можливість 

ширшого їх використання для різних напрямків в декоративному садівництві. 

Так, завдяки компактності кущиків Verbascum blatiaria буде дуже цікавим для 

створення бордюрів, різних квітників, в оформлені кам'янистого саду, поблизу 

штучних водойм, в групових посадках на фоні газону та в парковій зоні поміж 

декоративних кущів та дерев. 

 

3.3. Репродуктивна здатність декоративних видів роду Verbascum L 

Визначення  різних аспектів репродуктивного процесу в рослин 

становить один з найважливіших напрямків науково - дослідних робіт цілої 

галузі сучасної ботанічної науки. Особливу актуальність саме ці дослідження 

мають для впровадження. Адже загальновідомо, що вся життєдіяльність 

рослинних організмів спрямована в кінцевому результаті на їх збереження як 

виду і збільшення чисельності шляхом насіннєвої репродукції. Тому 

спроможність виду до розмноження при інтродукції та рівень її реалізації - 

важливий показник його життєдіяльності в нових умовах. Сучасні наукові 

розробки торкаються широкого спектру питань, що реалізуються на рівні 

вивчення біологічних, фізіологічних, фітоценотичних та інших особливостей 

репродуктивного періоду. Що ж стосується виду Verbascum L., то в результаті 

багатьох  попередніх  досліджень репродуктивного процесу ботанічна наука 

має сьогодні  великий  резерв  даних  різного плану, які розкривають ряд  

аспектів їх репродуктивної  біології. Тому в число завдань цієї роботи 

включено отримання нової наукової інформації, що, з однієї сторони, 

поглиблювала б знання щодо особливостей репродуктивних процесів у 

Verbascum L, а з іншої - створювала б необхідну базу для вирішення ряду 

практичних питань, пов'язаних з організацією їх вирощування. 

Враховуючи кінцеву мету даної серії запланованих досліджень, а саме: 

створення наукової бази для вирощування найбільш цінних видів роду 

Verbascum L. в декоративному садівництві України, основна увага була 

зосереджена на вивченні тих аспектів репродуктивного процесу, які мають 
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прикладне значення і можуть бути безпосередньо впроваджені в практику для 

їх врахування при опрацюванні різних варіантів використання - від створення  

декоративних композицій до розробки найбільш економічно вигідної 

агротехніки для даних рослин, особливо у випадку виникнення потреби в 

масовому виробництві насіннєвого або іншого посадкового матеріалу. Тому, в 

число цієї експериментальної роботи входило визначення строків і тривалості 

цвітіння в даних видів, особливостей їх плодоношення та показників, що 

характеризують посівні якості насіння. 

В ході інтродукційного експерименту встановлено, що онтогенез всіх 

досліджуваних видів завершується в даних умовах повноцінним 

плодоношенням, період якого триває від 28 до 32 днів. Календарні строки та 

тривалість фази плодоношення у досліджуваних видів наведені раніше. 

Враховуючи тривалість життя окремої квітки, дозрівання кожного плоду у цих 

рослин займає значний проміжок часу в їх онтогенезі. 

Насіннєва  продуктивність  декоративних видів роду   Verbascum L.  в 

умовах Поділля наведені в таблиці 3.5. 

Таблиця 3.5 

Насіннєва продуктивність декоративних видів роду Verbascum L, 
в умовах Поділля.  

Види 

Потенційна 
насіннєва 

продуктив- 
ність, штук 

/ плід 

Фактична 
насіннєва 

продуктив- 
ність,  штук 

/ плід 

Коефіцієнт 
продук- 

тивності, % 
 

Насіннєва 
продуктив- 

ність, 
г/рослину 

Кількість 
насінин в 1г, 

тис. шт. 

Verbascum 430 382 88,8 14,2±0,14 2,90± 0,66 
вlattaria 

 
     

Verbascum 450 406 90,2 16,0±0,65 3,94± 0,80 
olympicum      
Verbascum 400 355 88,7 14,0±0,11 2,75±60 

phoeniceum      
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Виходячи з насіннєвої продуктивності, значення коефіцієнта 

продуктивності досліджуваних видів було найвищим у Verbascum olympicum 

серед всіх і становило 90,2%. Дещо нижчий коефіцієнт продуктивності 

спостерігався у Verbascum phoeniceum — 88,7%. 

Показники, за якими характеризують успішність насіннєвого 

розмноження рослин, у досліджуваних видів, вирощених в умовах Поділля 

України, варіюють у досить близькому діапазоні від 14,0±0,11г( коров'як 

фіолетовий) - до 16,0±0,65г (коров'як олімпійський) на рослину. 

Плоди досліджуваних видів - ценокарпні, багатонасінні, вид -коробочка, 

яка розкривається двома - п'ятьма стулками або отворами. По формі коробочки 

даних видів овально-округлі або видовжені. Можливості насіннєвого 

розмноження декоративних видів роду Verbascum L. та рівень їх реалізації при 

конкретній агротехніці вирощування в умовах Поділля, свідчить про 

сприятливість умов даної зони. 

За даними літературних джерел вивчення посівних якостей насіння, 

зібраного з інтродукованих рослин, показало, що воно по-різному реагує на 

світловий режим пророщування (таблиця 3.6). 

Таблиця 3. 6 

Посівні якості насіння інтродукованих квітково-декоративних рослин 
роду Verbascum L.  

Види Енергія проростання, % Схожість, % Вологість, 
% На світлі В темряві На світлі В темряві 

Verbascum 
вlattaria 
 
Verbascum 
olympicum 
 
 
Verbascum 
phoeniceum 

84 

89 

82 

75 

82 

70 

90 

95 

88 

87 

92 

85 

5 

6 

5 
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Загалом, усі досліджувані види характеризувалися вищою енергією 

проростання і схожістю насіння на світлі, ніж у темряві. Найвищими ці 

показники були встановлені у Verbascum olympicum і становили відповідно 89 і 

95%. Найнижчою енергією проростання і схожістю відрізняється насіння 

Verbascum phoeniceum - 82 і 88% . За вологістю насіння види розділились на дві 

групи - з вищою вологістю (6%) у Verbascum olympicum та з нижчою (5%) у 

Verbascum elattaria та Verbascum phoeniceum. 

Впроваджуючи в озеленення квітниково-декоративні види роду 

Verbascum L., ми вивчали ті аспекти репродуктивного процесу, які мають 

прикладне значення і можуть бути  безпосередньо впроваджені в практику для 

їх врахування при опрацюванні різних варіантів використання - від створення 

декоративних композицій до розробки найбільш економічно вигідної 

агротехніки для даних рослин. Тому серед завдань експериментальної роботи 

входило визначення строків і тривалості плодоношення даних видів, 

особливостей їх плодоношення та показники, що характеризують посівні якості 

насіння. 
 

 3.4.  Варіанти використання в декоративному садівництві видів роду 
Verbascum L. 

Постійне вдосконалення квітникового оформлення є актуальною 

проблемою для всього світового садівництва. В Україні вона набуває особливої 

гостроти через відставання нашої держави від провідних країн світу, як щодо 

асортименту квітникових культур, так і варіантів їх використання [34]. Тому 

головною метою роботи було опрацювання асортименту видів роду Verbascum 

L. для різних напрямків їх використання в декоративному садівництві. На основі 

аналізу потенційних можливостей даних рослин, для вирішення існуючих 

проблем вітчизняного садівництва, запропоновано варіанти їх використання як 

перспективних видів для збагачення таксономічного складу асортименту та 

уникнення одноманітності і однотипності садових композицій. 
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Багатство кольору, різноманітний габітус, висока декоративність, 

тривалий період цвітіння, висока насіннєва продуктивність дозволяють вважати 

декоративні види роду Verbascum L. перспективними для широкого 

впровадження їх в квітникарство України [40]. 

Завдяки оригінальності куща, своєрідності форми, забарвлень, 

декоративності листового покриву ці рослини можуть стати яскравим 

доповненням асортименту для збільшення можливостей надання неповторного 

колориту кожній окремій квітниковій композиції. Декоративні види роду 

Verbascum L. можуть стати в наших умовах не лише чудовими компонентами 

трав'янистих чи дендротрав'янистих міксбордерів, але й для створення різних 

комплексних садово - паркових композицій, особливо таких, що імітують 

природні угрупування рослин (типу «луг», «дикий сад», тощо), також 

використовують для створення груп та в якості солітерів на фоні газону. 

Випробовувані нами види легко розмножуються самосівом, що є важливим 

показником в інтродукції рослин. 

Також всі зразки належать до числа видів з високою репродуктивною 

здатністю, стійкістю до несприятливих факторів, а отже, і високою оцінкою 

успішності впровадження. Все це в сукупності служить підставою для 

висновку, що багаті потенційні можливості даних рослин в Україні 

використовуються далеко не повністю і що це високоцінна рослина для більш 

широкого розповсюдження в озелененні, насамперед зон відпочинку, у 

квітниковому оформленні при будинкових територій житлових масивів та 

об'єктів індивідуальної забудови. 

Узагальнені рекомендації щодо використання даних видів в озелененні з 

урахуванням їх біоморфологічних особливостей приведені в таблиці 3.7. 

З практичної точки зору досліджувані види викликають інтерес як 

потенційно цінні об'єкти для збагачення асортименту декоративних рослин 

України та є перспективними для поліпшення стану парків, скверів та садків. 

Випробувані види входять в число добре адаптованих до різних кліматичних 

умов нашої держави і заслуговують широкого впровадження в квітникарство. 
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Таблиця 3.7. 

Біоморфологічні особливості та рекомендації з використанням 

декоративних видів роду Verbascum L.   

Особливості 

Назва виду 
 

Дивина  блатарія 
 

Коров’як  

олімпійський 

Коров’як  

фіолетовий 
Життєва форма Дворічник Дворічник Дворічник 
Тип вегетації літньозимозелений літньозимозелений літньозимозелений 

Розміри    

рослин:    
- висота, см 150-180 160-220 80-100 

- ширина, см 60-80 60-80 40-60 

Тривалість    

цвітіння, днів 77 80 75 

Рекомендації з Солітери на фоні Міксбордери, Клумби, рабатки, 

використання газону, групи, солітери, групові міксбордери, 

 міксбордери, та прибудинкові групи, бордюри 

 клумби 
 

посадки. альпінарії, рокарії 

Саме збагачення видової різноманітності квіткових культур роду 

Verbascum L., розширення варіантів простих і комплексних садових композицій 

з їх участю, більш рівномірне їх розміщення в межах населених пунктів, значно 

наблизить квіткове оформлення населених міст України до рівня кращих 

світових зразків [41]. 

Як варіанти використання досліджуваних видів в декоративному 

садівництві представлені схеми квітників (Рис.3.13). 
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Варіант середземноморського міні-квітника з використанням видів роду 

Verbascum L 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.13. Схематичне зображення середземноморського міні-квітника 

Для посадки тут підходять такі види:  

1. Коровяк атласний (Verbascum bombyciferum); 

2. Молочай Вульф (Euphorbia characias ssp. Wulfenii);  

3. Синеголовник альпійський (Eryngium alpinum); 

4. цибулю Христофа (Allium christophii); 

5. Котовник Фассена (Nepeta faassenii) 'Six Hills Giant';  

6. Молочай багатобарвний (Euphorbia polichroma);  

7. Бадан серцелистий (Bergenia cordifolia) 'Abendglut'. 
 

Озеленення паркової зони Вінницького національного аграрного 

університету передбачає покращення вигляду території університету завдяки 

новим насадженням декоративних рослин. В проекті використані новітні 

технології в озелененні територій, запропоновані вигідні умови для росту і 

розвитку посадкового матеріалу. 

Всім зрозуміло, що озеленюють території в першу чергу для створення 

краси і затишку. Але не слід забувати про те, що це тільки зовнішня сторона 

озеленення.  
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Дуже важливо також те, що всі види озеленення – це здоров'я людей, це – 

чисте повітря. Зелені рослини – чудові створіння Природи: в процесі своєї 

життєдіяльності (саморегульованою і  безшумною) як відхід вони виділяють 

кисень – цим і забезпечують життя на Землі вже більше 3,5 млрд. років! [8]. 

Все актуальніше стає ландшафтний дизайн ділянки і ландшафтне 

озеленення та впорядкування території. Що означає словосполучення  

"ландшафтний дизайн"? Якщо користуватися науковою термінологією, то 

ландшафтний дизайн - особливий вид діяльності, який направлений на 

формування штучного середовища на ділянці або в саду шляхом активного 

застосування природних компонентів. Сфера ландшафтного дизайну включає 

садово-паркове мистецтво, озеленення і впорядкування житлових територій, 

вулиць і доріг, міських центрів, промислових районів, сільськогосподарських 

підприємств, історичних ландшафтів, територій, що охороняються [8,31,38]. 

Метою ландшафтного проекту території ВНАУ є створення комфортного, 

здорового і естетичного середовища для мешканців даної території.  

        Площа паркової зони розташована за центральним навчальним корпусом. 

На території площі розміщені кілька клумб, які у теплу пору року мають досить 

непоганий вигляд. Також на території площі створені газони, які на даний час 

перебувають у дуже незадовільному стані. На окремих ділянках газону 

розміщені декоративні композиції із вічнозелених рослин. Композиції 

розміщені нерівномірно та мають бідний вигляд через невдале поєднання 

рослин висаджених на площі. Так як площа несе значне навантаження та 

виконує багато функцій, мощення площі поки що не має декоративного 

вигляду, а тому потребує доопрацювання. 

Використані в проекті рослини являються помірно дешевими але мають 

декоративний вигляд  (рис. 3.14-3.15.). 
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Рис. 3.14. Дендроплан озеленення паркової зони ВНАУ 

Квітково –декоративні види роду Verbascum L. які пропонуємо 
використовувати у оформленні паркової зони ВНАУ 

Квітник  1. Коров’як  фіолетовий  (  Verbascum   phoeniceum)  та  Ірис  
бородатий ( Iris L.) 

Квітник  2. Коров’як  олімпійський (  Verbascum    olympicum) 
Квітник  3. Коров’як  фіолетовий  (  Verbascum    phoeniceum)  та  Ірис  

бородатий ( Iris L.) 
Квітник  4. Дивина  блатарія    (Verbascum    blattaria )   та  Коров’як  

фіолетовий  (  Verbascum    phoeniceum) 
Квітник  5. Коров’як  фіолетовий  (  Verbascum    phoeniceum )  та  Ірис  

бородатий ( Iris L.) 
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Рис.3.15. Квітники з участю досліджуваних видів. 
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3.5. Основи агротехніки вирощування видів роду Verbascum L. 

Необхідною умовою успішного практичного використання рослин є 

розробка основ агротехніки. Уміле використання різних способів вирощування 

розсадою, самосівом а також різні строки посіву дозволять отримувати 

декоративний ефект на протязі всього періоду вегетації рослин [32]. Аналіз 

літературних джерел показав, що окремі види роду Verbascum L. вперше 

випробовувались на Поділлі і дані щодо їх агротехніки практично відсутні. 

Можна зустріти тільки її розробку для заготівлі з них лікарської сировини [47]. 

Вихідний матеріал досліджуваних видів використовувався у вигляді 

насіння. При підборі рослин враховували природній ареал, життєву форму, 

спосіб розмноження, декоративність і т.д. 

Випробувані нами варіанти вирощування досліджуваних рослин здійснені 

загально прийнятими способами: розсадною культурою і прямим посівом у 

грунт дали змогу отримати повноцінно розвинені рослини з рясним цвітінням. 

Відповідно, вони лягли в основу для опрацювання їх агротехніки в умовах 

Поділля. Рекомендовані строки здійснення основних прийомів з вирощування 

цих рослин наведені в таблиці 3.8. 

 Додатково до цього зазначимо, що для вирощування розсади 

використовували грунтосуміш, яка складалась з 3-х частин дернової землі, 1-ої 

частини торфу і 1-єї частини піску з рН 5.5 - 7,0. Насіння потрібно висівати 

врозсип на попередньо добре зволожений субстрат, не засипаючи його, так як 

воно дуже дрібне (табл. 3.8). 
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                                                                                                                                                                                                                           Таблиця 3.8.. 

Рекомендації основних прийомів агротехніки декоративних видів роду Verbascum L.  

 
Види 

 

Посів Проріджування сходів Посадка на 
постійне місце Строки збору насіння 

Строк 
Норма 
висіву 

г/м2 
t° C 1 строк Відстань 

см. II строк Відстань 
см. Строки Схема 1-й Масовий 

Дивина  
блатарія 

(Verbascum   
blattaria) 

25.05 1-2 18-20 15-20.06 10-15 26-31.06 30-40 10-20.06 50x60 20-30.07 15-20.08 

Дивина   
олімпійська 
(Verbascum   
olympicum) 

25.05 1-2 18-20 12-17.06 10-15 23-28.06 30-40 15-20.06 50x60 15-20.07 10-15.08 

Дивина       
фіолетова 

(Verbascum 
phoeniceum) 

25.05 1-1,5 18-20 18-23.06 10-15 28-2.06 30-40 20-25.06 50x60 25-4.08 20-25.08 
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Verbascum blattaria, Verbascum olimpicum, Verbascum phoeniceum є 

найбільш успішні для вирощування і перспективні для озеленення в умовах 

досліджень. Як і в природному ареалі, це літньо-зимово-зелені, розеткові 

рослини, які не вимогливі до умов вирощування(табл.3.9.). В результаті 

експерименту було виявлено, що ці види відзначаються невибагливістю до 

ґрунтових умов і достатньою легкістю вирощування. Дивина - морозо - та 

зимостійкий мезофіт, тому в умовах Поділля її можна легко вирощувати 

посівом безпосередньо у грунт і розсадною культурою у весняний період. Крім 

того, під час проходження фенологічних та інших спостережень було виявлено, 

що всі види роду Verbascum мають високу репродуктивну здатність і легко 

розмножуються самосівом, що є важливим показником в інтродукції рослин. 

Згідно спостережень, екземпляри, які вирощувались розсадою, формували 

значно більшу розетку листя (шириною до 80 см) ніж ті, які висівались у 

відкритий грунт (30-40 см) і мали більшу висоту стебла (160 - 220 см), в 

порівнянні з рослинами відкритого грунту - 120 - 160 см. Так, як випробувані 

зразки роду Verbascum належать до невимогливих до родючості грунту (табл. 

3.9.), то їх вирощування можливо здійснювати без додаткового підживлення. 

Насіння дивини дозріває поступово, тому збирати його рекомендується у кілька 

прийомів шляхом повного виламування суцвіть при побурінні коробочок. Після 

повного висихання його обмолочують і очищають від решток. 

З метою розробки найбільш економічно вигідної агротехніки 

вирощування декоративних видів родини ранникових, були вивчені окремі 

кількісні ознаки (висота, ширина, кількість пагонів, довжина суцвіття, кількість 

суцвіть), які визначають декоративність виду, при різних способах посадки. 

Тобто, проводились два варіанти досліду: 

1. Посів насіння безпосередньо у відкритий  грунт 

2. Висадка пікірованої розсади у відкритий  грунт (табл. 3.10.). 
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                                                                                                                                                                                                                        Таблиця 3.9.  

Морфобіологічні та екологічні особливості декоративних видів роду Verbascum L.  

 
Види 

 
 

Життєва форма Розміри рослин 
см. Клімаморфа Геліо-    

морфа 
Гідро- 
морфа 

Вимоги до          
субстрату 

Природний 
ареал Культура висота ширина Природний 

арел культура  
   

 

Дивина  
блатарія 

(Verbascum 
blattaria) 

дворічник дворічник 150-180 60-80 Гемікрипто- 
фіт 

Гемікрипто-     
фіт Геліофіт мезофіт оліготрофний 

Дивина  
олімпійська 

(Verbascum  
olympicum) 

дворічник дворічник 160-220 60-80 Гемікрипто-   
фіт 

Гемікрипто-
фіт Геліофіт мезофіт оліготрофний 

Дивина  
фіолетова 

(Verbascum 
phoeniceum) 

дворічник дворічник 80-100 40-60 Гемікрипто-     
фіт 

Гемікрипто-     
фіт Геліофіт мезофіт оліготрофний 
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                                                                                                                                                                                                                   Таблиця 3.10.   

Морфометричні показники генеративних особин декоративних видів роду Verbascum при різних варіантах 

вирощування  
 

Варіанти 
 
 

 
Показники 

 
 

Види 
Дивина  блатарія 

 Дивина  олімпійська Дивина  фіолетова 

1. Посів у відкритий 
грунт 

Висота, см  
Ширина куща, см 
Кількість пагонів, шт 
Довжина суцвіття, см 
Кількість суцвіть, шт 
Кількість  квіток, шт 
Урожай насіння, 
г/рослину 

100-130 
30-40 
1-4 

20-30 
1-4 

95±2,4 
8 ,9±1,3 

110-160 
30-40 
1-4 

30-40 
1-4 

104±3,2 
9±1,5 

50-80 
20-30 
1-3 

15-25 
1-3 

90±2,8 
7,0±1,1 

2. Висадка 
пікірованої 

розсади 

Висота, см 
Ширина куща, см 
Кількість пагонів, шт 
Довжина суцвіття, см 
Кількість суцвіть, шт 
Кількість квіток, шт 
Урожай насіння 
г/рослину 

150-180 
60-80 
1-4 

30-50 
2-4 

135±2,6 
14,2±0,14 

160-220 
60-80 
1-4 

40-60 
2-4 

150±1,8 
16,0±0,65 

80-100 
40-60 
1-3 

25-45 
1-3 

130±3,1 
14,0±0,11 
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Аналіз результатів досліду дає можливість зробити наступні висновки: 

при посіві насіння безпосередньо в грунт затримувалось цвітіння на 10 – 13 

днів (табл. 3.11.), в результаті чого кількість квіток у суцвітті   зменшувалась,  

що однозначно впливало на урожай насіння даних видів (табл. 3.12.). 

Таблиця 3.11. 

Кількість днів від посіву до цвітіння у декоративних видів роду 

Verbascum L. при різних способах посадки  

Види 
Варіанти 

Посів у відкритий 
   грунт 

        Висадка розсади 

Дивина  блатарія 

(Verbascum  blattaria)  

Дивина олімпійська 

(Verbascum  olympicum) 

Дивина  фіолетова 

(Verbascum  phoeniceum) 

390 

 

388  

 

З94 

379 

 

378 

 

381 

Можна зробити висновок, що менш урожайними були рослини, вирощені 

із насіння, яке було висіяне безпосередньо у відкритий грунт. Це пов'язано з 

затримкою цвітіння, в результаті зміщується період масового плодоношення не 

на самий сприятливий час. Більшу кількість насіння з однієї рослини зібрано 

при вирощуванні рослин з розсади. Слід відмітити, що щодо цього показника 

різні види роду Verbascum L. проявили деяку видоспецифічність. У 

випробуваних рослин розсадна культура сприяла отриманню збільшеного 

урожаю насіння (41 - 45%). Отже, для насінницьких посівів цих рослин 

доцільніше використовувати саме розсадну культуру. Тоді як вирощувати їх для 

декоративного оформлення можливо здійснювати менш трудоемким способом, 

якщо не ставиться мета отримання ефекту більш раннього цвітіння. 
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                       Таблиця 3.12. 

 Урожай насіння з однієї рослини у декоративних видів роду Verbascum L, в залежності від способу посадки  

Види 

Урожай насіння (г) за варіантами досліду 

Величина збільшення 
урожаю, % 

Посів у відкритий 
грунт Висадка розсади 

Дивина блат арія 

(Verbascum blattaria) 

Дивина олімпійська 

(Verbascum olympicum) 

Дивина фіолетова 

(Verbascum   phoeniceum) 

8,9 ±1,3 

 

9±1,5 

 

7,0 ±1,1 

16 ±3,5 

 

16,2±3,8 

 

15,8±3,3 

44 

 

45 

 

41 
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Розділ 4.  Економічна оцінка результатів досліджень 

При вирощуванні рослин роду Verbascum L. за інтенсивною технологією 

необхідно суттєво підвищити надійність захисту від шкідливих організмів і 

одночасно знищити застосування пестицидів з метою дотримання вимог 

охорони навколишнього середовища. 

З метою інтенсивності виробництва необхідно добиватися не тільки 

підвищення урожайності, але і забезпечення зниження собівартості продукції. 

Так потрібно забезпечити господарство відповідно технікою, необхідною 

кількість мінеральних добрив та пестицидів. Важливим є також впровадження 

правильної агротехніки вирощування цієї культури за інтенсивними 

технологіями із раціональним застосуванням хімічних засобів захисту рослин. 

Дослідженнями доведено, що додаткові витрати на вирощування за 

інтенсивною технологією окуповуються високим додатковим виходом 

продукції. В той же час в освоєнні інтенсивних технологій вирощування в 

господарстві не вирішується багато проблем застосування комплексу 

технологічних прийомів вирощування. Перш за все це стосується підбору 

кращих попередників, сортів інтенсивного типу, стійких до хвороб, способів 

обробітку ґрунту, комплексного використання гербіцидів і інших засобів 

хімічного захисту рослин та оцінки економічної ефективності їх застосування. 

Літературні дані щодо масштабів та напрямків використання різних видів 

Scrophulariaceae для задоволення тих чи інших потреб людини свідчать, що 

найбільш цінними для народногосподарського використання є декоративні  

види  цієї  родини,  які успішно застосувати в зеленому будівництві для 

вирощування у відкритому ґрунті. Особливо цікавими вони є для використання 

в парках, лісопарках, для декорування вулиць, присадибних ділянок, а також в 

оранжереях. Природні можливості цих видів, пластичність їх до зміни життєвої 

форми, але малодоступний посадковий матеріал, який має високі якості за 

сукупністю ознак що визначають їх декоративність, характеризує ці рослини як 

багате за набором якісних показників джерело для інтродукції збагачення 

асортименту декоративних культур в Україні для промислового квітникарства.  
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Виробничі витрати визначали за допомогою технічних карт. Собівартість 

продукції шляхом ділення виробничих витрат на урожай. Трудомісткість 

шляхом ділення витрат праці на варіант досліду витрати праці на контролі. 

Чистий прибуток розраховується за формулою: 

П = ВП – СП 

де, ВП – відносність валової продукції; 

      СП – собівартість продукції. 

Рентабельність визначили діленням величини чистого прибутку на 

витрати, помноживши на 100. 

Дані визначення економічної ефективності занесені в таблиці 4.1. 

Таблиця 4.1 

Економічна ефективність вирощування рослин роду Verbascum L. 

розрахунку на 1 га (середнє за 2014-2015 рр.) 

Показники  
Варіація досліду 

  Дивина 
блатарія 

Дивина 
олімпійська 

  Дивина 
фіолетова 

Кількість рослин, шт. /га 1500 1300 1500 

Ціна однієї рослини, грн. 3,0 4,0 2,2 

Вартість продукції, грн. 4500 5200 3300 

Собівартість, грн. 
 2,0 3,3 2,0 

Виробничі затрати, грн. 
 3000 4400 3000 

Умовний чистий прибуток, грн. 1500          800 300 

Рівень рентабельності, % 50,0 18,2 10,0 

 
Ціна для різних видів квітів різна залежно від ринкової ситуації і 

наявності посадкового матеріалу. Виробничі витрати різняться залежно  

густоти рослин(технологія вирощування однакова). Загалом висока 

реалізаційна ціна забезпечує високу рентабельність. Як видно з одержаних 

даних розрахунків, вирощування квітів економічно доцільне. 
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Розділ 5. Екологічна оцінка результатів досліджень 

Для збереження своєї цивілізації людина більше, ніж будь –коли потребує 

повних знань про оточуюче середовище, оскільки основні закони природи 

діють так само, як і раніше. Незнання цих законів, екологічна безграмотність 

людей призвела до того, що сьогодні – у вік вражаючого науково-технічного 

прогресу вчені вимушені бити тривогу.  

Драматизм ситуації полягає не лише в тому, що піднявши руку на 

природу ми стали поколінням самогубців. Збільшуючи кількість продовольства 

ціною отруєння земель пестицидами і міндобривами ми прирікаємо на голод 

тих, хто житиме після нас на деградованій землі.  

Життя людини на 70% залежить від здорового способу життя і 

навколишнього середовища.  

Охорона довкілля - комплекс міжнародних, державних, регіональних і 

локальних адміністративно - господарських, технологічних, політичних та 

громадських заходів по забезпеченню соціально – економічного, культурно – 

історичного, фізичного, хімічного і біологічного комфорту, необхідного для 

збереження здоров’я людини, раціональне використання і відтворення 

природних ресурсів в інтересах існуючих і майбутніх поколінь [33]. 

Згідно  Закону України « Про охорону навколишнього середовища»: 

охорона навколишнього природного середовища – це система заходів, 

направлених на підтримання взаємодії між діяльністю людини і навколишнього 

середовища, яка забезпечує збереження і відновлення природних багатств, 

раціонального використання природних ресурсів, яка попереджує прямий 

побічний вплив діяльності людства на природу – це практичне здійснення 

системи розроблених заходів по оптимізації взаємовідносин людського 

суспільства і природи. Для одержання високих і сталих врожаїв здійснюють 

агротехнічні і лісомеліоративні заходи по боротьбі з ерозією ґрунту. У 

комплексі агротехнічних протиерозійних заходів велике значення має 

безполицевий обробіток ґрунту і культивація із залишенням стерні на поверхні 

поля. До лісомеліоративних протиерозійних заходів відносяться: насадження 

полезахисних смуг упоперек схилів і вітрозахисних лісосмуг.  



 
 

64

Охорона довкілля є  однією з найважливіших соціально - економічних 

проблем сучасності. І цю проблему потрібно вирішувати так, щоб зберегти 

безпечність для існування живої і неживої природи, збереження людства і їх 

здоров’я від негативного впливу, раціональне використання і збереження 

природних ресурсів. 

В Законі України « Про охорону навколишнього природного середовища» 

законодавче закріплена обов’язковість екологічної експертизи.  

Екологічна експертиза – вид науково-практичної діяльності спеціально 

уповноважених органів еколого-експертних формувань та об’єднань громадян, 

що ґрунтується на міжгалузевому екологічному дослідженні, аналізі та оцінці 

перед проектних, проектних та інших матеріалів чи об’єктів, реалізація і дія 

яких може позитивно вплинути або впливає на стан навколишнього природного 

середовища та здоров’я і спрямовано на підготовку висновків про відповідність 

запланованої чи здійсненої діяльності нормам і вимогам, законодавства про 

ОНС, раціональне використання і відтворення природних ресурсів, 

забезпечення екологічної безпеки [43]. 

Завданням екологічної експертизи є визначення екологічної безпеки 

господарської та іншої діяльності, яка може нині або в майбутньому, прямо або 

опосередковано негативно вплинути на стан навколишнього природного 

середовища, а також оцінки відповідності перед проектних, перед планових та 

проектних рішень, що приймаються в процесі господарської та іншої  

діяльності, вимоги природоохоронного законодавства і визначення повноти та 

обґрунтованості передбачуваних у них заходів щодо охорони навколишнього 

середовища. 

Екологічний паспорт підприємства – це нормативно-технічний документ, 

що містить дані щодо використання підприємством ресурсів (природних, 

вторинних та інших) і визначення впливу його виробництва на оточуюче 

середовище. 
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В екологічному паспорті дається: 

1) розгорнута характеристика технології виробництва; 

2) розкриваються матеріальні та енергетичні витрати; 

3) детально характеризуються усі викиди та відходи виробництва щодо 

їх можливої екологічної шкідливості; 

4) пропозиції щодо оптимізації виробництва та організації поточного 

екологічного контролю у господарстві. 

Застосовують такі методи управління природоохоронною діяльністю: 

1. перший шлях стосується адміністративного механізму управління,який 

базується на встановленні норм, стандартів, правил природокористування та 

відповідних планових показників з охорони навколишнього середовища; 

2. шлях економічного стимулювання, коли за допомогою різноманітних 

важелів ( цін, платежів, податкових пільг та покарань ) держава робить більш 

вигідним матеріально, більш прибутковим. 

Екологічний паспорт розробляє підприємство за рахунок своїх коштів. 

Він затверджується керівником підприємства, узгоджується з Радою народних 

депутатів і територіальним органом Міністерства охорони навколишнього 

середовища, де і реєструється. 

В Україні розроблені і узаконені екологічні права і обов’язки громадянин, 

а також встановлена відповідальність за порушення екологічного 

законодавства. В колективних, фермерських та присадибних господарствах 

дотримуються екологічно – чистих технологій вирощування декоративних 

культур. Це системи обробітку ґрунту, удобрення, догляду за культурами і т. д. 

В результаті застосування послідовного внесення гербіцидних 

композицій нових сучасних препаратів значно знижується забур’яненість.  

Екологічна культура передбачає розуміння законів розвитку і стійкості 

біосфери, знання законів і принципів біотичної регуляції станом довкілля, 

підтримання стійкості навколишнього природного середовища природними 

біологічними угрупуваннями біосфери.  
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Вона передбачає реалізацію біологічного імперативу, який визначає 

необхідність розв’язання таких основних проблем: збереження вцілілих і 

відновлення до рівня природної продуктивності низки здеформованих 

екосистем, раціоналізацію споживання, екологізацію виробництва, стабілізацію 

чисельності населення. Головним чинником який має допомогти розв’язанню 

зазначених проблем, має стати конверсія свідомості людей, її екологізація, 

формування екологічного мислення. 

Обов’язки  відповідального  за  природоохоронну  роботу: 

1) Організація і керівництво роботою по охороні природи і раціональному 

використанні природних ресурсів у процесі  виробництва; 

2) Розробка річних і перспективних комплексних планів по охороні природи 

та організація їх виконання; 

3) Контроль за дотриманням вимог земельного, водного, лісового та інших 

природоохоронних законодавств; 

4) При проведенні підсумків виконання господарських планів вносять 

пропозиції до оцінки діяльності підрозділів і окремих робітників з питань 

охорони природи і раціонального використання природних ресурсів;  

5) Узагальнення і поширення передового досвіду по охороні природи і 

раціональному використанню земельних, водних, лісових, рослинних ресурсів, 

тваринного світу та інших об’єктів природи; 

6) Створення кімнат або пунктів охорони природного довкілля; 

7) Разом з первинною організацією спілки охорони природи – організація 

проведення оглядів, конкурсів та інших заходів, спрямованих на поліпшення 

охорони природи і раціональне використання природних ресурсів. 

Методи  управління  природоохоронною  діяльністю: 

1) Перший шлях стосується адміністративного механізму управління, який 

базується на встановленні норм, стандартів, правил природокористування та 

відповідних планових показників з охорони навколишнього  середовища; 

2) Шлях економічного стимулювання, коли за допомогою різноманітних важелів  

(цін, платежів, податкових пільг та покарань) держава робить більш вигідним 

матеріально, більш прибутковим. 
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Рекомендації  щодо  покращення  природоохоронної  роботи 

Для покращення стану навколишнього природного середовища слід 

здійснити наступні заходи: 

1) Систематично передбачити кошти на охорону навколишнього природного 

середовища;  

2) Застосування сільськогосподарської техніки з малим питомим тиском на грунт і 

великого широкого захвату; 

3) Слідкувати за використанням мінеральних добрив, пестицидів, отруйних 

хімікатів; 

4) Очищення шкідливих викидів; 

5) Слідкувати за використанням очисних споруд; 

6)  Розробка мало відхідних, а в перспективі й безвідхідних технологій 

виробництва, які дозволяли б комплексно використовувати вихідну сировину та 

утилізувати максимум шкідливих для довкілля речовин. 
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Висновки: 

1. Встановлено, що за даними літературних джерел, в галузі світового 

садівництва рід Verbascum L. родини ранникових має близько 50 видів, з них 

широко відомих 11, в комерційній пропозиції нараховується 15, а сортів і 

сортогруп більше 60. В садівництві України нараховується лише 3 види, а 

селекційна робота не проводилась. 

2. Рослини досліджуваних видів відносно легко пристосовуються до 

грунтово-кліматичних умов району проведення досліджень, мають високу 

декоративність і добре розмножуються, що дає усі підстави стверджувати про 

їх адаптацію та перспективи вирощування в умовах Поділля. 

3. Визначено, що приоритетними для збагачення видового складу 

квітково-декоративних рослин в Україні є види: Verbascum  blattaria (дивина, 

коров'як, блатарія), Verbascum оІутрісит (коров'як олімпійський), та Verbascum  

phoeniceum (коров'як фіолетовий). 

4. 3а результатами досліджень особливостей цвітіння, встановлено, що в 

умовах Поділля найтривалішим періодом цвітіння (80 днів) з піковими 

значеннями інтенсивності цвітіння (160 квіток) і тривалістю життя окремої 

квітки(2-3 дні) відзначився коров'як олімпійський (Verbascum olympicum). 

5. Антропогенно-видозмінене формування пагонової системи 

декоративних видів роду Verbascum L. супроводжується збільшенням ступеня їх 

розгалуженості і кількості та співвідношенням пагонів другого порядку, 

відчутним зниженням росту, зміною кількості та розмірів суцвіть і величин 

квітки. В цілому це не погіршує їх декоративність, а навпаки надає можливість 

ширшого їх використання для різних напрямків в декоративному садівництві. 

6.  Декоративні  види  роду Verbascum L. можуть стати в наших умовах не 

лише чудовими компонентами трав'янистих чи дендро трав'янистих 

міксбордерів та клумб, але й для створення різних комплексних садово-

паркових композицій, для створення груп та в якості солітерів на фоні газону на 

території паркової зони ВНАУ. 

7.  Агротехніка цих видів при використанні для озеленення має базуватись 

як на розсадній культурі, так і прямим посівом у грунт, а її деталі визначатимуться 

вимогами щодо строків отримання квітучих рослин. 
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Пропозиції виробництву: 

1. Завдяки високій декоративності та тривалому періоду цвітіння (75-80 днів), 

досліджувані види роду Verbascum L. пропонуємо використовувати для таких 

квітників як: клумби, групові посадки, рабатки, міксбордери та в якості солітерів 

на фоні газону паркової зони ВНАУ. 

2. Враховуючи перевагу коров'яка фіолетового (Verbascum phoeniceum) за 

висотою рослин (80-100см), компактністю куща та оригінальністю квітів, 

пропонуємо даний вид використовувати на клумбах в якості квіткових плям. Також 

цей  вид має потенційні можливості  чудово оздобити одноманітну кольорову  

гаму рокаріїв та альпінаріїв. 

3. Для високорослих видів (160-220 см), роду Verbascum L. для широкого 

практичного використання рекомендуємо застосовувати прийом зміни габітусу при 

антропогенно-видозміненому формуванні пагонової системи. 
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ДОДАТОК А 

Види роду Verbascum L., які залучені в селекційний процес та їх 
сортове різноманіття  

 
 

Назва виду 
 
 

Культивари 

Кіль-
кість, 
шт. 

Висота 
рослин, 
см 

Назви сортів, серій сортів, садових груп 
і різновидів 

Verbascum blaltaria L. 
V. bombyciferiim Boiss. 
V.chaixii Vil. 
 V. densiflonim Berlol. 
V. nigrum L. 
V.pnoeniceum L. 
Verbascum sp. 

2 
3 
3 
1 
1 
7 
45 

 
 
 
 

160-180 
180-200 
90-3 00 
90-120 
90-100 
60-90 
30-180 

Albiflorum, Pink 
Arctic Summer, Gold Leaf, Silver Lining 
Album, Gainsborough. Sixteen Candles 
Polyverb 
Album 
Atroviolaceum, Bridal, Jackie, New 
Hybrids, Rosetta, Tlush of 
White, Violetta 
Banana Custard, Boadicea, Blushing 
Bride, Bold Queen,                 
Buttercup, Caribbean Crush, Charm 
Sudist, Cherry Helen, 
C.L.Adams, Cotswold Series (Beauty, 
Gem, King, Queen), 
Cottige Garden, Dark Byes, Domino Pink, 
Domino White, Electric 
Yellow, Frosted Gold, Gainsborough, 
Giverny, Golden Dawn, 
Golden Winds, Helen Jonson, Helen 
Jonson Variegated, Honey 
Dijon, Jolly Eyes, Lavender Lass, Letitia, 
Mont Blanc, Moonlight, 
Pandora, Pink Domino, Pink Petticoats 
PPAF, Ruspberry Ripple, 
Royal Highland, Siera Sunset, 
Silverkandelabcr, Snow Maiden, 
Southen Charm, Spica, Summer Sorbet, 
Sunshine Spires, Sunrise, 
Vega 
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Додаток Б 
Види роду Verbascum L., що використовуються в медицині 

Verbascum    blattaria  L.                                                                                      

Verbascum   chaixii   Vill.                                                                                      

Verbascum   densiflorum   Bertol.                                                                               

Verbascum   longifolium  Ten.                                                                                 

Verbascum   lychnitis  L.                                                                                                       

Verbascum   nigrum  L.                                                                                                 

Verbascum   phlomoides   L.                                                                                            

Verbascum    phoeniceum  L.                                                                                     

Verbascum    pulverulentum  Vill.                                                                                            

Verbascum    pyramidatum   Bieb.                                                                                      

Verbascum   sinaticum   Bentham                                                                                          

Verbascum   sinuatum  L.                                                                                            

Verbascum   speciosum Schrad.                                                                                                    

Verbascum   thapsiforme  Schrad.                                                                           

Verbascum  Thapsus  L .                                                                                            

Verbascum  virgatum  Stokes 
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Додаток В 

Список видів роду Verbascum L. які використовують  
в кам'янистих садах 

Verbascum acaule (Bory &Chaub.) Kuntze 

Verbascum alyssifolium Boiss. 

Verbascum arcturus L. 

Verbascum bugulifolum Lam. 

Verbascum calycosum Hausskn. ex Murb. 

Verbascum coronopifolum (Boiss. &Balf.) Kuntse 

Verbascum cylleneum (Boiss. & heldr.) Kuntse 

Verbascum dumulosum P. H. Davis & Hub.-Mor. 

Verbascum helianthemoides Hub.-Mor. 

Verbascum inulifolium Hub.-Mor. 

Verbascum lycium (Boiss.) Kyntse 

Verbascum pestalozzae Boiss. 

Verbascum pumiliforme Hub.-Mor. 

Verbascum pumiium Boiss. & Heldr. 

Verbascum reeseanum    Hub.-Mor. 

Verbascum rupicola (Hayek &Siene) Hub.-Mor. 

Verbascum serpenticolum (Hub.-Mor.) Hub.-Mor. 

Verbascum spenjsum L. 

Verbascum spodiotrichum (Hub.-Mor.) Hub.-Mor. 

Verbascum trapifolium (Stapfi Hub.-Mor.  Verbascum x« Golden Wings» 

22 records. 
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Додаток  Г 
Насіннєва продуктивність декоративних видів роду Verbascum L. 

 
Види Кількість 

рослин, 
шт. 

Насіннєва    
продуктивність 

г/рослину 

Середнє 
значення 

Похибка 
середнього 
значення 

Фактичний 
критерій 

Стьюдента 

Фактичний 
рівень 

значущості 
 
 
 
 

 
Дивина 
блатарія 

       1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 

           13,7 
14,5 
14,3 
13,9 
14,4 
13,8 
10 
22 

16,3 
12,4 
13,9 
12,1 
14,3 
15,1 
15,3 

 
 
 
 
 
 

14,2 

 
 
 
 
 
 

0,140 

 
 
 
 
 
 

22,5 

 
 
 
 
 
 

0,0000 

 
 
 
 

 
Дивина 
олімпій-

ська 

        1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 

        15,5 
16,3 
16 

15,8 
16,2 
15,5 
10 
22 

18,1 
14,2 
15,8 
13,7 
16 

17,2 
17,4 

 
 

 
 
 
 
 
 

16,0 
 

 
 
 
 
 
 

0,651 

 
 
 
 
 
 

24,5 

 
 
 
 
 
 
0,0000 

 
 
 
 
 

Дивина 
фіолетова 

       1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 

 

13,5 
14,3 
14,1 
13,8 
14,2 
13,5 

8 
20 

16,1 
12,2 
13,8 
11,7 
14,1 
15,2 
15,4 

 
 
 
 
 
 
     14,0 

 
 
 
 
 
 

0,110 

 
 
 
 
 
 

20,5 

 
 
 
 
 
 

0,0000 

 


